

# 跑赢起点的孩子 最终能抵达何处？

新华社 新华视点 记者 舒静 郑天虹 蒋芳

在教培机构整治风暴下，被称为“宇宙补习中心”的北京海淀黄庄一改昔日的热闹喧哗，变得零落萧条。

曾经每层都充斥着各类教培机构的银网中心大厦里，如今很多房间空无一人。很多门上挂着液压剪锁，贴着黄色或粉色的暂停线下培训通知，仅有少数艺术类培训机构仍在营业。大厦一层的咖啡厅内只有零星几位客人，与此前家长排队等位的情形大相径庭。

5月21日，中央全面深化改革委员会第十九次会议审议通过《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。6月1日，国家市场监管总局表示，已对15家校外培训机构处以顶格罚款共计3650万元。

业内人士认为，对校外培训机构严厉监管的背后，是整个社会对超前、过度教育的反思：跑赢起点的孩子，最终能抵达何处？

堪比军备竞赛的“鸡娃”教育

最近，一位名校毕业家长录制的短视频在家长群热传。看《牛津阅读树》、听逻辑讲解、安排自主阅读，连吃饭都要听古诗……3岁小男孩的日程表被妈妈安排得满满当当。我要今天不成魔，他明天就成不了活儿……这位妈妈宣称，绝不手软。评论区里，很多“鸡娃”妈妈热赞。

时间太不够用了。北京三年级孩子家长悦然（化名）说。每天从放学到晚10点，孩子的时间表被密密麻麻的课外班、作业、练琴填满了。

2018年国际学生评估项目（PISA）的测试结果显示，我国四省市学生每周平均校内课堂学习时间为31.8小时；PISA2015数据显示，我国四省市学生每周课外学习时长超过20小时。

在课外培训中，超长、超量、超前学生空见惯。

北京妈妈小卫（化名）在孩子三年级时，突然发现自家孩子太落后了。几乎全班同学都在“抢跑”：学奥数、学高年级课程、从小阅读英文原版书。

一些小学生的学习难度，令很多接受过高等教育的家长也自叹无能为力。

广州某小学五年级学生小雨从四年级开始上两个奥数班，她说：题目太难了，我爸爸是数学系毕业的，有的题目连他都解不出来。

很多家长把这种教育竞争比喻为“军备竞赛”。

有个段子说，4岁孩子英语词汇量1500，在美国够，在海淀不够，本来我以为是夸张，可前一阵跟不少家长聊了聊，惊出一身冷汗，觉得确实如此。北京海淀区家长顾女士有些惊慌。

甚至逛街也可能带来一波焦虑。我亲眼看到两个幼儿园小朋友自如地全英语交流，家长也跟他们用英语聊，但可以肯定他们全家都是中国人。顾女士说。焦虑之下，她立马给孩子连报语、数、外三个课外班。

捷径还是弯路？

越学越多、越学越早，这样对孩子真的好吗？在起点跑赢了的孩子最终能抵达哪里？

清华大学教育研究院副教授张羽利用9年的追踪数据，研究小学一至六年级数



漫画：不堪重负 新华社发 朱慧卿 作

学课外补习对升入初中后学业成绩的影响。结果表明：参加补习能在短期内提高成绩，但长期来说对学业发展有负面影响，后劲不足。

张羽认为，一些过于拔高或应试的内容，不符合孩子的认知规律，也不利于孩子的思维培养。

比如“鸡兔同笼”问题。学校通常以尝试法解决，这是小学生必须建立的研究、认识事物的路径，比较符合年龄特征；但一些课外班从求异性思维入手，一下拔很高，中间的衔接弱了。她说，一些高难度的奥数班，也多采用填鸭式教学方法，强调结果而不是过程思维。

就教育来说，想找捷径往往是走弯路。张羽说。

一位长期关注“小升初”政策的业内人士说：一些孩子因为小学拼奥数太狠，心理透支，产生了厌倦情绪，之后就不想学数学了。

多位中学教师观察，长时间上辅导班的孩子往往除了睡觉、作业，其他的事情不会聊。不会做家务、找不到同学玩，什么事情都要家长安排。老师布置。

张羽发现，不少从优秀高中拔尖出来的学生，最终都选择成为循规蹈矩、喜欢规避风险的“螺丝钉”。而当下世界变革不断，不确定性急剧增加，当创新能力成为人才核心竞争力时，循规蹈矩的思维定式有可能成为劣势。

从整体来看，教育内卷加速也会带来人力与社会资源的浪费。按照德国社会学家罗萨的新异化观点，这种竞争逻辑和加速逻辑让更多人觉得自己站在“滑坡”上，必须跑得尽可能快，才能留在原地。最终，这会形成一个封闭系统。加速机器不会创造更多价值，个人的梦想、目

标和人生规划，也必须用于喂养加速机器。

北京家长付先生担心，高压环境会影响孩子的心理健康。很多孩子的眼睛里没有光。

长期关注海外教育的方也博士认为，鸡娃模式下长大的孩子忙于各种训练、竞赛，无法获得足够的生活技能和成长空间，一些人会陷入焦虑甚至抑郁。

一名90后女生说，初中以前，家长的“鸡娃”教育效果比较显著，但初中以后无论多努力，她再也做不了年级第一。父母希望我考个好高中，我压力很大。

心理咨询师李松蔚曾在著名高校的心理咨询中心为大学生提供心理咨询。他注意到，在日常咨询中，至少有80%的来访者都是被成功学或父母的压力搞得狼狈的人。

国家卫健委发布的数据显示，我国17岁以下儿童青少年中，约3000万人受到各种情绪障碍和行为问题困扰，必须采取综合措施予以干预。

985废物“躺平族”，成为一些年轻人自嘲的集体表达。这些群体中不乏教育赛道的胜出者。在李松蔚看来，在某种意义上这也是对单一价值观的反抗，他们不是真的要“躺平”，而是表达一种姿态。家长也要更多关注孩子的声音和权利。真正给孩子支持和空间时，他们反而会走得更快。

教育要更多“培养人”而非“筛选人”

中山大学政治与公共事务管理学院特聘副研究员王捷说，校外培训的产生与职业分层、文凭社会、选拔性考试、奖赏勤奋、文化传统、囚徒困境有关，仅靠教育

政策难以改变。

张羽认为，教育焦虑背后，是家长对优质教育资源的渴求。政策关注点应聚焦如何加大投入，培育更多优质学校。在优质资源增加、分布均衡、教育提质的前提下，就近入学才会顺利落地。

同时，也要从教师数量和素质上着手，全面提高教师待遇，建设一支高水平、高素质的教师队伍。

越来越多的人认识到，教育的目的是培养人而非筛选人。

付先生在小区里组织了“light in the eye”（眼里的光）的活动。从4月到10月，每天晚上他都会带着一群孩子疯玩，打篮球、踢足球、跳大绳、扔沙包、跳皮筋、蒙眼敲锣，每周五还会组织大型亲子活动。有些孩子玩得好，就停了课外班。也有孩子为了早点下来玩，会在学校先把作业做完，形成良性循环。

北京家长冯女士的孩子跃跃在一土学校读四年级，至今没上过任何奥数、英文课外班，没参加过杯赛或拿过什么奖项。

从标准化考试的维度看，他没有特别的竞争优势。冯女士说，但他就是我期待的样子——乐观、善良、真实、健康，喜欢用绘画表达自己，善于与人交往、与自己和解。跃跃会唱着歌完成作业，也会花一个半小时制作一本漫画书。

面对不可知的未来，越来越多元的社会价值评价，用昨天的方法教今天的学生，其实是剥夺了他们的明天。冯女士说。

教育专家认为，人生好比马拉松长跑，而非百米冲刺。家长不要被“输在起跑线上”之类的说法误导，不要总想让孩子“抢跑”，要关注孩子的心理健康，注重培养孩子的独立学习、生活能力，为孩子的人生“长跑”做好更充足的准备。

新华社北京6月1日电

## 中国首列出口欧洲双层动车组下线

新华社长沙6月1日电（记者刘芳洲）5月31日，中国首列出口欧洲双层动车组在中车株州电力机车有限公司下线。这是我国自主研制的满足欧盟铁路互联互通技术规范的双层动车组，最高运营时速200公里，具有载客量大、灵活编组、安全可靠、智能舒适等特点，将在奥地利、德国、匈牙利等5个国家铁路线上运行。

此次下线的列车采用2动4拖6节的基本编组形式，座席载客511人，最大载客1280人，较单层车运量提高30%至35%，可有效缓解欧洲繁忙线路运力紧张的问题。

同时，动车组采用双流制交流传动系统集成设计，具备自动切换和手动切换两种模式，可以实现不同供电制式、不同功能需求的快速切换，并配置多套信号系统，满足欧洲铁路互联互通的运输需求。

中车株机公司副总工程师樊运新介绍，列车采用整体承载结构的铝合金车体，具有较强防撞性能，满足欧洲标准的安全体系。同时配置远程状态监测系统，可将实时位置、系统状态和故障情况等信息无线传输至维保中心，为车辆的状态监控、故障诊断和检修维护提供支持。

自2019年12月与奥地利企业签约以来，中车株机公司克服新冠疫情全球暴发的不利影响，积极开展设计研发、生产制造、调试试验，仅用18个月就完成新造车辆下线。近年来，中车株机公司研制的电力机车、城轨车辆、动车组等产品已出口至新加坡、南非、捷克、德国、巴西、墨西哥等23个国家和地区。

## 广东正式启动婚姻登记跨省通办试点

新华社广州6月1日电（记者陆浩）6月1日，广东正式启动婚姻登记跨省通办试点工作。

当天，全省共办理跨省通办180对，其中，跨省结婚登记61对，跨省离婚登记90对，省内跨市离婚登记9对。

来自福建省晋江市的唐先生和来自湖北省襄阳市的龚女士已在广州市工作生活多年，两人正打算领证结婚，但是由于户口一直在老家，按照以往政策规定，只能回老家办理。

从广州到晋江来回要花5至6小时

左右，往返一趟成本接近1000元，还需要专门向单位请假，需要花费很多的时间、人力、物力和经济成本。唐先生表示，国家在多个省份开展跨省通办试点，给予新人许多便利，让他们不用来回奔波，省时省力。

分别来自广东潮汕、广西钦州的90后新人林汉清、张丽荣一大早就来到东莞市市民服务中心婚姻登记区领证。

这对夫妇告诉记者，他们原本打算回老家办理登记，在得知可以享受跨省通办政策后特别高兴，不用再赶回去了，对我们在外工作的来说，真

的方便太多了！

根据婚姻登记跨省通办试点的相关规定，双方均非本地户籍的婚姻登记当事人可以凭一方居住证和双方户口簿、身份证，在居住证发放地婚姻登记机关申请办理婚姻登记，或者自行选择在一方常住户口所在地办理婚姻登记。

据了解，广东省婚姻登记跨省通办预约功能已于5月31日正式上线运行，新人可通过广东民政微信公众号、广东省婚姻登记网上预约系统（网页版）、粤省事APP进行预约。

## 浙江：加强技工院校对数字技能人才培养

新华社杭州6月1日电（记者唐弢）在推进数字化转型过程中，如何发挥好技工院校和技能人才的作用？6月1日，记者从第三届中国（浙江）技能扶贫教育博览会上获悉，浙江将通过调整专业设置、优化教学内容，加强技工院校对数字技能人才培养。

我们需要更多精通数字技能的人才。浙江省人力资源服务协会会长袁伟表示，预计到2025年，浙江全省技能人才总量要达到1150万人左右，其中，高技能人才数量超过400万人、占

技能人才的比例达到35%。

为顺应数字化转型、产业升级和企业用工需求，浙江目前出台相关政策，动态调整技工院校专业设置，增设相应专业的方向，依据职业能力标准，将新技术、新工艺、新技能融入教学内容，完善课程体系。同时，对符合市场需求和产业发展方向的专业，加大招生和投入力度。

针对学生的数字技能培训，增强其内在驱动力、建立自信心，培养他们终身学习的兴趣是关键。杭州萧山技

师学院相关负责人表示，如今他们开始尝试引入数字设备作为教学辅助，比如在汽车维修培训时，学生可以通过VR模拟整车的拆分，让原本枯燥的知识变得生动有趣。

据了解，浙江始终致力于人力资源服务行业的转型升级，促进整个行业从人力资源服务向人力资本服务转变。技博会从2019年举办首届活动以来，已经成为集聚各种资源，推进浙江技术技能人才培养、增加浙江人力资本的重要平台。

胸前挂着一只酷似优盘的挂件，时不时取下套件，猛吸两口，随即吞云吐雾。时下，吸电子烟被一些青少年视为时尚。

5月26日国家卫生健康委发布的《中国吸烟危害健康报告2020》认为，使用电子烟可能更能致人抽上卷烟，这一现象在青少年中尤为明显。

自2018年以来，国家发布了多个保护未成年人免受电子烟侵害的禁令。但新华社记者调查发现，多重禁令之下，仍有商家变换招数围猎青少年。

青少年群体被视为行业持续增长潜力所在

一项针对9万余名青少年的研究结果显示，青少年使用电子烟后成为卷烟使用者的风险，是从不使用电子烟者的2.21倍。

2018年以来，国家市场监督管理总局、国家烟草专卖局先后发布多项禁令，不得向未成年人销售电子烟，不得通过互联网销售电子烟，不得通过互联网发布电子烟广告。

但是，中国疾病预防控制中心2020年发布的数据显示，2019年初中学生听说过电子烟的比例为69.9%，电子烟使用率为2.7%，与2014年相比分别上升了24.9个和1.5个百分点。

2019年，国家市场监督管理总局、国家烟草专卖局发布电子烟网上销售禁令之后，曾有市场预测称，该行业即将迎来断崖式下跌。

然而事实并非如此。艾媒网发布的数据显示，中国电子烟企业从2013年的45457家快速增长至2020年的168452家。截至2021年2月4日，中国存续电子烟企业共计174399家，延续快速增长的势头。

不少业内人士指出，青少年群体需求量的增长，成为电子烟行业持续增长的潜力所在。

记者在北京、广州、深圳等城市走访发现，不少商家把电子烟伪装成时尚玩具来销售，淡化烟的属性。销售量排名靠前的电子烟，大多是看起来漂亮，又比较好玩的，让学生一见到就喜欢拿在手中把玩的那种，时不时可以打开吸上一口。广州一家电子烟销售门店的负责人说。

《中国吸烟危害健康报告2020》称，目前普遍认为，加味是吸引青少年尝试电子烟的重要原因之一。2019年美国对青少年的最新调查结果显示，目前使用电子烟的青少年中，估计有72.2%的高中生和59.2%的初中生使用了调味电子烟，其中水果、薄荷醇或薄荷、糖果味最常见。

青少年吸食电子烟之后，往往容易过渡到吸食传统烟草，以至于染上烟瘾。贵州省社会科学院副研究员张可说。

此外，电子烟本身对青少年的身心健康也会产生不良影响。2016年《美国卫生总监报告》中关于青少年电子烟使用的报告显示，电子烟中的尼古丁会影响青少年的大脑发育，青春期使用会对青少年的注意力、学习、情绪波动和冲动控制产生影响。

变换招数顶风作案

一些未成年人向记者反映，当他们向电子烟销售客服提出“我16岁能买吗”时，对方回答“可以的”。还有学生询问电子烟能否辅助戒烟，也从客服那里得到了“可以的，你先试试”的肯定答复。

记者发现，在淘宝、拼多多等电商平台上搜索关键词“电子烟”，并未显示任何搜索结果。但是当把关键词换成其他相关词语时，颜色各异、款式不同的电子烟及电子烟配件产品便出现了。

记者以消费者身份咨询如何购买电子烟时，一家网店客服回复称：根据相关政策，线上停售电子烟相关产品，线上为充电盒配件，详情请添加微信XXXXXX。按照提示，记者添加了几家网店客服提供的微信号，陆续收到各类关于电子烟口味、价格、区别等的介绍。而店家对购买者的年龄、身份等信息却并不过问。同时表示：淘宝是给个保障，产品在这里选网上封了很多店，所以电子烟都是用微信交易的。

不少电子烟品牌打着“安全放心、无毒无害、低毒低害”的广告忽悠消费者，又通常以“戒烟神器”“传统烟草替代品”等形象出现在青少年面前。一个电子烟店铺打出的广告是“衍生释放物约是传统烟草的8%，对人体可降低95%的伤害”。

河北工程大学附属医院呼吸二科一位医生表示，部分电子烟的尼古丁含量偏高，甚至高于普通香烟。为了提高吸烟者对电子烟的依赖程度，市面上不少电子烟生产厂家随意提高电子烟里尼古丁的含量。

中国烟草总公司郑州烟草研究院的一项研究成果显示，544个电子烟样品标识的尼古丁含量与实际含量差别较大，偏差范围为-100%至105%。比如，某样品的电子烟标识尼古丁含量为6mg/烟弹，但是检测值为12.3mg/烟弹。

贵州省人民医院呼吸与危重症医学科主任叶贤伟说：电子烟商家自称尼古丁只有2%，但无法确认到底有多少，同时也不知道有没有添加新的有害成分。

尽快推进制定电子烟相关管理条例和国家标准

记者在某电子烟品牌官网咨询获悉，开设一家专卖店，除门店租金外，投资需5万至15万元，毛利润在40%至50%。经营一家授权店只要符合门店地址需要距离幼儿园、小学、中学、少年宫等未成年人集中区域超过150米、每月进货量需在300元以上”的条件即可。

深圳一家电子烟生产企业的负责人告诉记者，经营电子烟的利润比较丰厚，一支实际生产成本在40元左右的电子烟，在市面上的售价一般在260元以上。

谁来监管电子烟的销售？今年